## 老校長的一課

老校長其實並不老,兒子只有十八歲,嬌妻曾是江南第一美人,據說很費勁才追到手的。

三人行,兒子坐一邊,老婆坐一邊,校長坐在中間。不說話猶可,一說話母子 二人便像籠裡衝出的鬥雞,一發不可收拾。

兒子:「我母親完全不顧別人的自尊,句句都是傷人的話……是個絕對蠻橫不 講理的人……」

母親:「我一看到他的大肚皮就生氣,毫無節制,胖得像頭豬;頭髮剪得莫名 其妙,一身臭汗,在我身邊轉來轉去……我就是要說一些刺激他的話,好叫他 改變……」

母子舌劍唇槍,父親卻毫無反應。問起他來,他說:「我太太就是這樣,完全 不聽別人的話,我無法說服她。」

連父親都做不來的工作,兒子為什麼非要接手不可?

兒子忿忿不平地回答:「她什麼都管着,這個不成、那個不成,父親又軟弱, 不單捱駡,有時還要捱打,也無法還手.....」

父親補充說:「我記得兒子在兩歲時就看不過眼,曾經對我說,爸爸!我要保護你!」

一直到十八歲,兒子都沒有停止扮演保護父親的角色。怪不得他的體積長得龐大,像是父親的打手。而父親,卻變得隱形,任得兒子與妻子激鬥。

父親說:「我可以做什麼?我太太不明白一個青年人的需要,她就是喜歡控制別人,對我也是呼呼喝喝,有時連買瓶水也被罵個不停。例如昨天晚上,兒子放工回來,她已經上床了,還是吵起來。」

已經上床又怎的吵起來?

兒子說他做搬運散工,半夜才回家,想用父母房間的套厠洗澡,母親一見到他 便駡不停口。

明知道與母親一觸即發,為什麼偏要用她的套順?

兒子解釋客廁塞滿母親的東西,不方便用。

那麼父親如何處理?

父親說:「我叫母親不要再吵!」

母親反駁:「為什麼不是叫兒子不要再吵?」

母親的話其實並非沒有道理,母子相爭,彼此都是惡言相對,為什麼父親叫停的是母親,而不是兒子?兒子護着父親,父親也護着兒子,被孤立的母親便氣得呱呱叫。

看這一度是江南第一美人的女士,吵起架來真是來勢凶凶,但是巧笑倩兮、美目盼兮,仍然是個可人兒。不知道老校長當年如何娶得美人歸。但是現在卻只 感到一肚子委屈,無計可施!

她對丈夫說:「兒子都是被你寵壞的,他要什麼你就給甚麼,每月上網就四百 多塊錢,哪有青年人如此浪費?別人都是每月百多塊就足夠。」

解鈴還是繋鈴人,我請丈夫自己去回應。男人坐到女人身旁,結結巴巴地更正她說,只是三百多塊而已。應該是三百塊還是一百塊?結果還是爭了好久。

兒子在一旁屏住氣息,看着父母親爭議,第一次沒有介入。

我問他:「忍得辛苦嗎?」他的眉頭與嘴臉都扭成一團,不斷點頭。

我說:「這就對了,父母親有多大矛盾,應該是他們自己處理,變成你的任務,那才是問題!你可以忍住不介入嗎?」

他答應再試一下,坐在一旁,由得父母繼續爭議。

母親:「其實我投訴兒子,如果你覺得我不對,可以私下跟我說,不應該處處 幫着孩子,讓我無法下台!」

母親的話並非全無道理,只是父親不知道,他一早就判定了老婆的不是,在丈夫面前無法翻身的女人,又怎會不發狂?聽他們夫婦對話實在彆扭,妻子是滿筐情緒,丈夫要嘛就不答話,要嘛就像訓導主任,每句話都在教育小學生。

他說他其實很寵愛妻子,為了避免吵鬧,才不與她頂撞。也許校長真是明哲保身,但是兒子就不知不覺地,代替父親與母親糾纏。這個青年人多年來身體及精神都出現各種病徵,不斷出入精神病院。他的精神科醫生幾經周折,才協助他成功地走入社會,還交到一個女朋友。但是他的成功很難持久,回到家裡,立即就慣性地加入父母的戰場。

他的精神科醫生説;兒子連與女友通電話時,都聽到母親的聲音,怪不得有精神分裂。

這些孩子從小就被父母的瓜葛訓練成超級敏感,專注接收父母的氣息,父母的眼睛也特別離不開他們的一舉一動,不斷互動牽引,結果弄出百般毛病。

校長也許瞭解青少年,但是他不瞭解女人。他甚至沒有察覺,在交談中,妻子好幾次都對他報以甜美的笑容,他却白白錯過。如此不解風情,怪不得妻子做母夜叉算了。

我問他有沒有看到一篇網上流傳有關模範丈夫的短文。他說:「看到了,與妻子下棋,她會車馬亂走,全無章法。但是你還是不要與她爭論,要讓她贏,不然她不會讓你好過!」

但是他漏掉了那故事的結論:只有智商低的男人才會與老婆講道理!

不講道理,就講情理,還有倫理。更不會斤斤計較誰對誰錯,反而重新執位,讓每一代的位置分明。

一番掙扎,兒子終於有點領會,對父親說:「你自己的老婆,還是你自己處理。她其實也不是很糟,話不饒人罷了,不要再忍氣,做隱形人。我也要做我自己該做的事了!」

老校長博學天下,只是欠了一課:要幫兒子,就要與老婆同一陣缐,各就各位,各守本分,天下太平,這是孔老夫子說的!